



# Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 23 кислева 5786 г. (12/13 дек. 2025 г.) ♦ שבת כ"ג כסלו תשפ"ו

Недельная глава Торы: «Вайэшэв» ♦ פרשת השבוע «וישעב»

№ 968

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте [www.shabat-shalom.info](http://www.shabat-shalom.info)

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

## Ханука самэах!

...И освободили Дворец Твой, и очистили Храм Твой, и зажгли свечи во дворах святых твоих, и постановили восемь дней Хануки эти, благодарить и славить Имя Твоё Великое.

Из вставки в молитвах на Хануку

### Рав Реуен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы

«Вайэшэв» («И поселился»)

### Изучение Торы спасло Иосефа от греха

«И пришёл домой делать свою работу» (Берэшит, 39:11)

В мидраше («Иалкут Шимони», 146) сказано, что под словами «**делать свою работу**», Тора имеет в виду изучение Торы. Мидраш сообщает, что в свободное от работы время Иосеф повторял слова Торы, которые учил со своим отцом. Хафец Хаим в книге «Нидхей Исраэль» (глава 12) объясняет, что мидраш учит это из лишнего, на первый взгляд, слова «**свою (работу)**». Для чего Тора добавляет это слово, каждому же ясно, что работа была «его»? Только труд над изучением Торы, утверждает Хафец Хаим, является «своей» работой, ведь все другие виды работ не приносят человеку такого добра. Однако награда, которую человек получит за изучение Торы – вечна. И так говорит рабби Негорай в трактате «Кидушин» (82Б): «За изучение Торы человек получает свою часть воздаяния в этом мире, а его основная часть сохраняется ему для мира грядущего; остальные ремесла – совсем не такие. (Все остальные занятия и профессии приносят лишь временное вознаграждение) пока человек не заблудится, или стареет, или страдает от мук, из-за которых он не может заниматься своей работой, но Тора охраняет его от всякого зла в его юности и даёт ему будущее и надежду в его старости».

Хафец Хаим пишет, что из этого мы можем выучить, насколько велика сила Торы в спасении изучающих её от греха. Ведь Иосеф находился в одной из самых развращённых стран, которые когда-либо были (как приводит Раши в комментарии на Вайикра, 18:3). Он был там один, без какого бы то ни было подспорья или поддержки. Да и находился он «не в самом благоприятном» окружении, будь то во время его

нахождения в тюрьме или в царском дворце среди египетской аристократии.

Сказали наши мудрецы (Кидушин, 30Б), что Б-г создал дурное начало, и Он же создал излечение от него – изучение Торы. Рамхаль в книге «Месулат Йешарим» (гл. 5) учит из этих слов, что Тора – единственное излечение от дурного начала. Он пишет: «очевидно, что если Создатель сотворил против этой напасти только одно средство, то излечиться от неё человеку без этого лекарства невозможно никаким образом. А тот, кто думает спастись иным образом, ошибается и увидит свою ошибку в конце, когда погибнет в грехе. Ведь и в самом деле дурное начало очень сильно в человеке, и оно подспудно растёт, усиливается и овладевает им. И даже если человек применит все хитрости в мире, но не воспользуется специально созданным средством – Торой, он не узнает и не почувствует усиления болезни до тех пор, пока не умрёт в грехе и не погубит свою душу».

Когда человек направляет свои мысли на понимание слов святой Торы, это приносит ему особую святость, которая не оставляет в голове места для дурных мыслей и идей. Сказали наши мудрецы («Авот де-рабби Натан»), что тот, кто задумывается над словами Торы, Творец отдаляет от него страх, дурные и грешные мысли.

Хафец Хаим также утверждает, что, сообщая нам о самоотверженной учёбе Иосефа, Тора показывает следующим поколениям, какой большой награды удостоивается тот, кто усердно изучает Тору. Всё, чем бы ни занимался Иосеф, Творец делал успешным.

Интересно привести слова Талмуда (Берахот, 43А). С тех пор, как египтянин назначил Иосефа над своим домом, Б-г послал ему благословение. Из этого мудрецы учат, что в любое место, куда приходит мудрец Торы, Творец сразу же посылает благословение. Удивительно, у Иосефа было немало достоинств, но нашим мудрецам было несомненно, что египтянин получил благословение именно в заслугу того, что Иосеф был мудрецом Торы!

### Шаббат «Мевархин»

12/13 дек. 2025 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 16:01 16:17

Исход 17:15 17:18

1-я свеча Хануки – 14 дек.

В зависимости от обычая:

с заходом солнца ≈ 16:40

с выходом звёзд ≈ 16:58



Стена Плача. Утро 9.12.2025 г., 9:09

### Еврейский календарь

#### Ханука

25 кислева – 2 тевета – 8 дней с ночи 14/15 дек. до 21/22 дек.

Заповеди Хануки (продолжение)

#### Как зажигают свечи

Существуют различные обычаи порядка зажигания ханукальных свечей. Приводим здесь самый распространённый способ.

В первую ночь ставят крайнюю справа свечу и благословляют перед зажиганием три благословения:

Если забыл благословить и вспомнил до окончания зажигания – пусть благословит все благословения, вспомнил только после окончания зажигания – все кроме 1-го благословения «...зажигать свечу Хануки». (МБ 676.4).

Во вторую ночь добавляют одну свечу слева от первой; и так каждую ночь добавляют по одной свече слева. На свечу, которая добавлена, благословляют два первых благословения и потом зажигают её первой, затем зажигают следующие свечи слева направо.

Каждый день после благословения «...Совершивший чудеса...», зажигают первую слева свечу, которая каждый день главная. Начинают говорить: «Ганэрот галалу...» (הַנֵּרוֹת הַלְלוּ – свечи эти), и тем временем оканчивают зажигание остальных свечей. «И в нусахе (в форме текста) «Ганэрот...», кроме первых двух слов «Свечи эти...»,

1. «Благословен Ты Б-г, Вс-сильный наш, Царь Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший нам зажечь свечу Хануки!»

«Барух Ата А-дойноу (А-донай), Э-лоэйну, Мэлэх Габлам, Ашэр кидешану бе-мицвотав ве-цивану легадлик нэр (шэль) Ханука!»

2. «Благословен Ты Б-г, Вс-сильный наш, Царь Вселенной, совершивший чудеса для наших отцов в те дни, в это же время!»

Барух Ата А-дойноу (А-донай), Э-лоэйну, Мэлэх Габлам, шэ-аса нисим ле-авотэйну ба-йамим гагэм ба-земан гээ!»

3. «Благословен Ты Б-г, Вс-сильный наш, Царь Вселенной, давший нам жизнь, и поддерживавший нас, и дал дожить нам до этого времени!»

«Барух Ата А-дойноу (А-донай), Э-лоэйну, Мэлэх Габлам, шэ-гэхэйну ве-киэйману ве-гигийану ла-земан гээ!»

Продолжение на 2-й стр.

есть 36 слов, соответствует количеству всех свечей Хануки, получается: «Свечи эти – их 36» (Рашалъ), а в этих двух словах (הַנֵּרוֹת הַלֵּל) – восемь букв – намёк на 8 дней Хануки. И всё же, те, у которых принято говорить: «Ганэ-ро́т гáлáлу...» после того, как зажгут все свечи – также хорошо делают» (МБ 676.8).

Именно зажигание свечи делает мицву (ША 675.2), поэтому если она погасла, не прогорев 30 минут после выхода звёзд, – нет обязанности зажигать снова, и даже в случае, когда свеча погасла ещё днём до начала Шаббата. И если хотят устрожить и зажечь снова, – не нужно благословлять (Рамо 693.2). Но это при условии, что свеча погасла не из-за недостатка масла, или не из-за того, что стояла в том месте, где есть ветер. Но если погасла по этим причинам, тогда нужно добавить масла или установить свечу в подходящем месте, и зажечь без благословения (Баэр зэйтэв 673.11).

**Дуришу** 673.3. Однако если сразу видно, что пламя плохо держится, и несомненно, что свеча погаснет, писал далее (МБ 673.25), что не засчиталось такое зажигание, и по сути закона обязан зажечь опять после того, как погаснет.

## Эрэв Шаббат в Хануку

### Зажигание ханукальных свечей перед Шаббатом 30 кислева • вечер 19 декабря

Ханукальные свечи зажигают перед шаббатными свечами. Хотя обычай Йерушалайма зажигать шаббатные свечи за 40 минут до захода солнца, в этот вечер зажигают ханукию за 25 минут до захода солнца – в 16:18 (а не в 16:03), а затем шаббатные свечи. В других местах Израиля зажигают ханукальные свечи за несколько минут до времени зажигания шаббатных свечей так, чтобы потом зажечь шаббатные свечи вовремя.

Мицва, чтобы ханукальные свечи горели 30 минут после выхода звёзд (до ≈ 17:30), поэтому в этот день понадобится больше масла или свечи большие, чем обычно. Рассчитаем, например, время горения свечей для г. Ашдода. Шаббатные свечи зажигают в этот день в 16:19, и это по обычаю города за 22 минуты до захода солнца (16:41), плюс 18 минут от захода солнца до выхода звёзд, и плюс 30 минут горения после выхода звёзд – итого свечи должны гореть как минимум 70 минут. У тех, кто зажигает масло – нет проблем. Однако тонкие цветные свечи с трудом горят 30 минут. Но зная, что эта мицва выполняется зажиганием первой свечи, достаточно поставить и зажечь на её месте на светильнике, например, обычную плоскую шаббатную свечу, которая горит 3-4 часа, и на неё благословить «...*ле-гадлик нэр (шэль) Ханука*».

Если ханукальные свечи зажгли раньше времени «*пелаг минха*» (в этот день ≈ 15:37 для всего Израиля) – мицва не засчитывается, и нужно будет погасить свечи и потом опять зажечь их после *пелаг минха*.

После ханукальных свечей сразу же зажигают шаббатные свечи.

Мужчина, который не принимает на себя Шаббат с зажиганием шаббатных свечей, может зажечь ханукальные свечи позже, но до начала захода солнца (≈ 16:41). Однако у женщин обычай принимать на себя Шаббат с зажиганием шаббатных свечей, поэтому, если женщина по ошибке зажгла сначала шаббатные свечи, – запрещено ей теперь зажигать ханукальные свечи, и пусть попросит другого зажечь, и он пусть благословит для неё «...*зажигать свечу Хануки*», а остальные благословения может благословить сама.

Желательно ещё до начала Шаббата подготовить всё, что нужно для зажигания ханукальных свечей на исходе Шаббата.

В синагоге зажигают ханукальные свечи до принятия Шаббата, и желательно, чтобы было 10 человек при их зажигании (МБ 671.47).

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087

В этом году 1-й из двух дней Рош Ходэша месяца тевет выпал на ханукальный Шаббат и это 6-й день Хануки..

В Шаббат запрещено любым способом влиять на горение свечей. Даже если они все погаснут, заповедь уже считается выполненной, при условии, что когда их зажигали, масла было достаточно, чтобы прогореть положенное время и свечи не стояли в месте, где была вероятность, что они погаснут от ветра и т.п.

Шаббатные свечи зажигают именно для того, чтобы пользоваться их светом, но светом ханукальных свечей запрещено пользоваться, т.к. они предназначены для заповеди Хануки\*; и также из-за сделанного чуда, уподобили ханукальные свечи Меноре в Храме, которой совсем запрещено пользоваться. Поэтому и ставят их низко, на высоте от 30 до 100 см, чтобы было видно, что они не для освещения (но ниже 30 см и выше 100 см до 11,52 м, мицва всё же засчитывается).

\* Перемещать любые свечи в Шаббат запрещено.

Во всех молитвах и в Биркат замозон этого Шаббата и во второй день Рош Ходэш, в йом ришон, читают вставку «*Йаилэ ве-йаво*», посвящённую Рош Ходэш и вставку «*Аль га́нисим*», посвящённую Хануке.

В шаббатный Шахарит после полного Галеля выносят три Свитка Торы. Из 1-го 6 человек читают недельную главу «Микэц», 7-й читает из 2-го Свитка отрывки из недельной главы «Пинехас» о жертвоприношениях в Шаббат («*Парашат корбан га́Шаббат*») и Рош Ходэш («*Парашат корбан Рош Ходэш*»). Из 3-го Свитка мафтир читает отрывок о жертвоприношении глав колен в 6-й день освящения Мишкана. Гафтара из книги «Зехарйа» (2:14-4:7): «*Пой и веселись, дочь Цийона*».

Мусаф на Шаббат и Рош Ходэш, 4-е благословение его «*Ата́ йаа́црта...*» обычно находится в нижней части страницы.

Песнь дня – гл. «Тегилим» 104 – «*Барэху нафши...*».

В Минху не говорят «*Цидкатеха...*»

В Книге «Вайукра» (гл. 21-24) Тора перечисляет все праздничные дни еврейского года: Шаббат, Песах, Шавуот, Рош га́шана, Йом Кипур и Суккот.

Сразу после этого в Торе сказано: «*Пусть они (сыны Израиля) принесут чистого оливкового масла, для освещения, чтобы зажечь постоянный светильник*» (Вайукра, 24). Почему Тора вдруг перешла к этой теме? Разве светильник имеет прямое отношение к праздничным дням?

В этом месте Тора в скрытой, неявной форме сообщает нам, что в будущем зажигание светильника будет связано с праздником, – Ханукой, – а также что он будет хронологически следовать за праздником Суккот, непосредственно вслед за которым он упоминает.

В Торе есть ещё несколько намёков на Хануку.

Великий Рамбан (рабби Моше бен Нахман) писал:

«В книге «Свиток тайн», написанной рабейну Нисимом, рассказывается следующее: «Когда главы всех двенадцати колен завершили жертвоприношения в честь обновления жертвенника, Б-г сказал Моше: «Сообщи Аѓарону, что будет ещё одно обновление (на иврите – *Ханука*) жертвенника, которое совершат его потомки, священники-коѓаним, не участвовавшие в этих жертвоприношениях. С их помощью я совершу для Израиля чудеса, дарую ему спасение и обновлю свой жертвенник». Поэтому вслед за разделом «Главы колен» в Торе следует раздел «Когда ты будешь зажигать светильники». А в Мидраш Раба написано: «Б-г сказал Моше: «Сообщи Аѓарону, что он удостоится большей чести, чем главы колен [жертвоприношениями которых был обновлён жертвенник]. Ведь их жертвоприношения обновляют жертвенник только пока стоит Храм, а зажигание светильников, доверенное тебе, не прекратится никогда».

Отсюда следует, что речь идёт не о храмовых светильниках, зажигание которых прекратилось с разрушением Храма, а о светильниках Хануки.

Следует отметить: 25-е по счёту слово Торы – «свет». А 25-я остановка сынов Израиля в их странствиях по пустыне произошла в Хашмоне. Всё это – намёки на победу Хашмонаев над врагами еврейского народа и праздник Хануки, сохраняющиеся в Торе.

**Рав Элияѓу Ки-тов**  
**«Книга нашего наследия»**  
**Тора о Хануке**